

# 五、 流浪时期， 公元前1491年到公元前1451年 从出埃及到约旦河渡口

(出埃及记15章-40章、利未记、民数记、申命记)

## I . 从红海到西奈半岛 (出埃及记15章18章)

**1 . 获释之歌**(出埃及记15章)。——以色列人到达红海东岸时的情感难以描述,甚至旁人都感受不到,但其至高点应该是对胜利的谦逊、感激之情,不夹杂丁点的骄傲。他们当时的处境如此危险,他们获得的解放如此彻底,除了耶和华外,没有谁匹配丝毫的奖赏。从万古流芳的壮丽颂歌里,我们就能听到他的英明与功绩。这正是对耶和华解救以色列人功德的一个纪念!<sup>1</sup>

**2 . 进军利非订**。——以色列人并没有逗留在获胜的地方,他们的目标是西奈山。进军的路线延伸到遥远红海东岸的外围;这一地区的北方被称为“书珥的旷野”,南方被称为“汛之旷野”。畅饮着玛拉奇迹般变得甘甜的泉水,驻扎在以琳12孔清泉和70棵棕榈之处——行军就这样开始了。迁移进行1个月后,他们踏入了可怕的“汛之旷野”。<sup>2</sup>这时,从埃及带来的食物消耗殆尽,口渴所引发的肉体上的痛楚和饥饿将至的预感也开始袭击以色列人,令他们开始忘记过去的胜利和上帝的承诺。人们对摩西满腹怨恨,因为是他将他们领来这个死亡之地的。正在这时,仁慈的奇迹出现了:吗哪,天堂的面包,作为耶稣自我形象的美丽象征,开始伴随着以色列人走过40年流浪的每一天。

**3 . 安营利非订**。——现在以色列人离开了“汛之旷野”中严酷的荒地,终于在利非订的山谷里扎营。在那儿,他们进入何烈地区的隧道,再次陷入缺水的痛苦。于是摩西重击磐石,便有水从中源源不断地流出来。接着亚玛力人又发动了突如其来的袭击。此次摩西借着亚伦和户珥的力量举手祈祷,在他的帮助下,约书亚挑选的战士击退了亚玛力人的袭击。也是在这个地方,摩西的家人加入了他的队伍(他们在“大争夺”与以色列人出埃及的日子里和叶忒罗待在一起)。他的岳父叶忒罗给摩西提出了好多宝贵建议来帮助他执行正义。

---

[1]《摩西之歌》("the song of Moses")和《本泰诗歌》("the poem of Pentaur")的对比,请查阅葛比逊的《马塞克时代》("Mosaic Era")第62页。

[2]有关沙漠旅程,参阅歌卡(Geikie)的《圣经伴随的日子》("Hours with the Bible")第二卷的第200、201、210、211页。

## 11. 西奈山的岁月

摩西将以色列人从利非订带到了西奈山。穿过其间那条幽深的隧道对他们来说真是一段充满敬畏的旅途。最终，他们在圣山前面平坦的旷野安营，而圣山正如一个巨大的花岗岩祭坛，兀然突出地面1500英尺。<sup>3</sup>

**1. 民族圣约(出埃及记19—20章)。**——圣约，在族长时期里，与亚伯拉罕屡屡修改；在燃烧的荒野，又对摩西再次更新；如今来到西奈山上，立下圣约的神现身了，他郑重地与以色列民将此圣约升华为民族圣约。是他，召开了亚伯拉罕照料了族长时代；是他，聆听了百姓的悲叹救他们于水火；是他，引导、喂养、保护以色列人成功行军到这里。现在，他计划给以色列人订立特殊的戒条帮助他们与自己建立牢固的关系。上帝通过摩西向世人宣告这个戒条，而它也为人民所接受，被写进书里，经由牺牲祭典、歃血结约，郑重地得到认可。其中包含十诫，在西奈山巅电闪雷鸣、山崩地裂之时，由上帝亲口说出，又雕在石板上警谕世人：

- (1) 除了我，你不可有别的神；
- (2) 不可为自己雕刻偶像；也不可作什么形象  
    仿佛上天、下地和地底下、水中的百物；
- (3) 不可妄称耶和华你神的名；
- (4) 当纪念安息日，守为圣日；
- (5) 当孝敬父母；
- (6) 不可杀人；
- (7) 不可奸淫；
- (8) 不可偷盗；
- (9) 不可做假见证陷害人；
- (10) 不可贪恋人的房屋，也不可贪恋人的妻子、  
    仆婢、牛，并他一切所有的。

就这样，在“罗马十二铜表法”出现一千年前，在“吕库古大法”建立五百年前，一部崇高的法典就在西奈诞生了。摩西的十诫也进一步发展成为文明和仪式等正式法律的主体。

**2. 大祭祀。**——族长时期，家族里的头领同时担任牧师角色。以色列人出埃及之后，整个民族就被认为是圣族，其中尤以头胎出生的为甚(出埃及记13章2、11—15节)。如此，后来利未支派作为头生的部族，就

分离出来担任祭祀(民数记3章5—13节)。亚伦家族更被圣化，成为正统的祭祀家族。同时，亚伦，以及继任者他最年长的儿子，将掌管以色列民族的最高事务，位居大祭司。

**3. 民族节日。**——每年固定三个节日，均是为纪念发生的民族历史上那几个重大事件的，也都紧跟在收获季节之后，以保庆典连续进行。

a. **逾越节，或称无酵饼**，定在出埃及的那天晚上，为庆祝以色列人从奴役中被解救出来。同时，定在亚笔月14—21(相当于我们的四月初)也为庆祝收获的开始。其最主要的特征，是拿“逾越节羊羔”与无酵饼和苦菜同吃，并挥舞一束成熟的谷物表达对上帝赐予收获的感激。

b. **七七节，或称圣安息日。**——在逾越节后的第五十天举行，以庆祝粮食丰收的结束。之后以色列人也将其视为对上帝在第一个逾越节后五十天，赐予法律的纪念。其主要的宗教仪式是将初熟的麦子做饼献祭。

c. **住棚节，或称收藏节。**——这个节日从七月十五日持续到二十二日。它是一种完成收获的纪念——庆祝收割的结束。这是以色列人的“感恩节”。作为荒野里四十年帐篷生活的纪念，他们需要住在由树枝搭成的棚内一周。

**4. 民族圣所。**——会幕也是在西奈山的岁月里建起来的。它是一个小型轻便的庙宇，面积15英尺x45英尺。其中有内殿，面积15英尺x30英尺，里面设有焚香用的祭坛，摆放饼的桌子和带七个灯盏的灯台，均用精金打制。约柜是一15英尺见方的立方体，里面除了法板、盛吗哪的金罐、亚伦发过芽的手杖之外没有任何家具；更是只有大祭司在赎罪之日，为人民犯下的罪恶作一年一度的献祭时才能进入。会幕外殿里是燔祭用的祭坛和盆。以色列人在荒野流浪时，一直携有会幕，后来在示罗架起，作为民族的朝拜中心超过四百年，直到所罗门神殿的出现。

**5. 民族祭品。**——希伯来人礼拜的核心特征是牲祭，祭品可以是走兽或是土地的出产。其中动物祭品分为三大类：

a. **燔祭**——每天早上和黄昏献上，要全部烧掉，作为奉献给上帝的标志。

b. **平安祭**——这种牲祭的最大特征是保留一部分

[3] 参阅《圣经伴随时的日子》第二卷，第251—253, 261—264页。

祭品，以便献祭者在节日里邀请自己的朋友。这是友谊的表现，是与上帝的交流，有时候祭品的数量相当巨大。

**c. 罪孽祭**——可以为个人的赎罪也可以为整个民族而赎。不管怎样，祭品都由一种组成。一部分消耗在祭坛上，一部分被牧师吃掉。但是煮祭品用的容器，用金属制的，必须洗净；用陶土制的，必须毁掉。祭品的内脏必须在别处焚灭。赎罪祭仪式意在加深“罪孽亵渎”的教训。

**6、民族叛教。**——在西奈山脚发生了第一次违反民族圣约的事件。当摩西离开，前往西奈山时，人们大声要求别的神走在前面引领他们。亚伦妥协了，模仿埃及人的小牛崇拜烧铸出一头金色的牛犊；而以色列人则参与了一个偶像崇拜的节日——这是对第二条戒律的直接违背。摩西手里拿着石碑回来，却发现他们已经破坏了圣约，于是就摔了书写十诫的石板。他又替以色列人向上帝求情，通过他的代祷，以色列方得保全，但仍有三千人因此罪行而丧命。于是，圣约再次更新了，新的法典也准备得当。

### III. 从西奈到加低斯

**1. 数点民数。**——在离开西奈地的宿营地之前，摩西对部落人口进行了清点。38年之后，即流浪时期的尾声，又进行了第二次。正是这两次数点民数给《民数记》定了名。

**2. 进军加低斯。**——出埃及后的第二年，以色列人开始从西奈向迦南南部的边缘——加低斯行军。途经一片令人倍感煎熬的沙漠。在他备拉，人们再次大发怨言，上帝一怒就降火镇压。在继续行军之前，他们又受到一些共同迁徙的同伴的煽动，拒吃吗哪，开始怀念埃及的“食物”。于是上帝给他们送来大批鹌鹑，但同时也降了一场瘟疫，杀灭了大批的人。所以他倍拉（火烧之地）就又有别称：基博罗哈他瓦（就是“贪欲之人的坟墓”）。接着又出了一件麻烦事：亚伦和米利暗毁谤摩西。上帝就降大麻疯病在米利暗身上，好在摩西大人大量，代为求情，于是米利暗得到康复。

**3. 信仰崩溃。**——摩西从加低斯派出十二个人去窥探土地。他们回来后，众口一词，对那片土地大加赞赏，还带回甘甜的水果作为对土地肥沃的证明。

但是除了迦勒和约书亚以外，其他人都报告说想攻占这片土地是没有希望的。会众的信仰彻底崩溃了。他们竟希望改选领袖，返回埃及。还差点将试图鼓励他们的迦勒和约书亚用石头砸死。他们的信仰往往很快变得柔弱和动摇，他们往往故意背对被许给的土地，他们往往回望被奴役之处。这就是不信的至高点（希伯来书3章19节）。因为这不信的一代，以色列人被判处三十八年之久的流浪生涯，直到他们的尸骨一个接一个在荒野中被漂白，只有迦勒和约书亚活下来进入迦南，使得这三十八年的历史几乎只留下一片空白。这一时期的大事件只有犯安息日者受惩，可拉、大坍和亚比兰的叛逆，亚伦以其手杖发芽证实了自己大祭祀的权威。在流浪接近尾声之时，以色列人又一次在加低斯聚集，最后一次往迦南前进。

### IV. 从加低斯到约旦河

在加低斯第二段逗留期间，摩西和亚伦因二次击石取水犯下罪过，不被容许进入许给他们的地方。米利暗也死在这里。因为以扫的后裔以东拒绝通过他的领土，以色列人只有绕向南方经由红海的东部分叉继续前进。途中亚伦逝世，葬在何珥山。上帝又派蛇来惩戒违背信的人，而摩西则举起铜蛇作为治疗的方法，这也算基督十字架的一种。接下来，以色列人击败了噩和西宏，以及约旦东部强大的亚摩利统治者。然后流便和迦得的全族，玛拿西的一半部落就定居在这片土地上。摩押国王因以色列人的节节胜利而感到惊慌，于是他收买了一个很有名的预言家——巴兰去诅咒他们。但每次当他诅咒时，诅咒都变成了祝福，他也卷入了摩押和米甸的罪恶，使数以千计的上帝子民因此遭受灾祸。但是最后，尽管身处不毛之地，旁边有残酷的敌人虎视眈眈，还有自己的不信带来威胁，以色列人仍旧在约旦河东岸安下了营。摩西在这里发表了他的告别演说，其中包括《申命记》的大部分内容。从死海东部的毗斯迦山山顶，他看到了上帝承诺给他们的土地；也是在那里，他逝世并被葬在一个无人知晓的地方。他的工完成了。他解救了他的人民，将一个奴隶的种族改变成为一个有组织的国家，并领他们步入承诺之地的大门。他为自己的使命献出了自己的一生。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.